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13.8 Losungen

Hinweise zu den Symbolen:

R Diese Aufgaben konnten (mit kleinen Anpassungen) an einer Priifung vorkommen. Fiir die Priifungsvorbe-
reitung gilt: “If you want to nail it, you’ll need it”.

# Diese Aufgaben sind wichtig, um das Versténdnis des Priifungsstoffs zu vertiefen. Die Aufgaben sind in der
Form aber eher nicht geeignet fiir eine Priifung (zu grosser Umfang, notige « Tricksy, zu offene Aufgabenstellung,
etc.). Teile solcher Aufgaben kénnen aber durchaus in einer Priifung vorkommen!.

« Diese Aufgaben sind dazu da, tiber den Tellerrand hinaus zu schauen und /oder die Theorie in einen grosseren
Kontext zu stellen.

R Losung zu Aufgabe 13.2 cxtrigo-werte-messen

a) und b): cos(55°) =~ 0.5736, sin(55°) ~ 0.8192, c0s(290°) =~ 0.3420, sin(290°) ~ —0.9397, cos(—190°) ~
—0.9848, sin(—190°) ~ 0.1736, cos(380°) ~ 0.9397, sin(380°) =~ 0.3420.

¢) tan(55°) ~ 1.4281,  tan(200°) &~ —2.7475,  tan(—190°) ~ —0.1763,  tan(380°) ~ 0.3640.

d) Es gibt zwei Punkte auf dem Einheitskreis mit y-Koordinate 0.8. Die entsprechenden Winkel sind ungefahr
53° und 127°. Zu diesen Winkeln kann beliebig vielmal 360° addiert oder davon subrahiert werden. Sei k € Z
die Anzahl Vielfache von 360°. Die Losungen sind also

53° + k - 360° oder 127° 4+ k- 360° firkeZ

Auf dem Taschenrechner 16st man solve(sin(x)=0.8,x) und erhilt
2 =360 - (n; + 0.147584) or & = 360 - (ny + 0.352416). Ausmultipliziert erhédlt man das obige Resultat.

e) a =~ 101.5+ k - 360° oder o & 258.5 + k - 360° mit k € Z.
f) a ~ 116.6° + k - 180°. (Alle Winkel «mit Steigung» —2).
g) und h) Gar keine. Die Cosinus- und Sinusfunktion liefern nur Werte zwischen —1 und +1 (inklusive).

R Losung zu Aufgabe 13.3 cxgrapnen-sin-cos-tan

a) Sinus: Die horizontalen Linien verbinden jeweils P, mit dem entsprechenden Punkt des Graphen.
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b) Kosinus: Die hellgraue Winkelhablierende wird wie folgt genutzt: Gehe von P, vertikal bis auf die hellgraue
Winkelhablierende und dann horizontal nach rechts bis zum dem zugehérigen Punkt (o, cos(a)) auf dem
Graphen (dessen «z-Koordinate» « ist).

cos(a)
—30° ‘ 30°  60° 90° 120° 150° 180° 210° 240° 270° 300° 330° 360° 390°
PioseFa0° Prse -+ 1.2
P120° Ri()o
Pi350 I~ Ol e~ P~ 1
P < Z——F \ / S\ 08
150° 30° -1 0.6
Prese (] | LI Prige T \ / 8%
P T A R T e e e e
o] == | i L N / —02 ©
1950 S / \ Ba5e | \ / 04
Psige JARY Pazge o N i —0.6
Pe Pors e =~ -1
Payoe Psp00
20 Pas5oPypgol2s5e 00 T -12
-z z z z 27 5m ™ ir 4m 3m Sm pekiy 27 137
6 6 3 2 3 6 6 3 2 3 6 6

17. November 2022 84-i https://fginfo.ksbg.ch/blc


http://www.ksbg.ch/
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/
https://fginfo.ksbg.ch/blc

